Concursul şcolar de geografie

Etapa judeţeană / municipală Bucureşti

26.02.2005

CLASA a XII-a

Timpul de lucru este de 3 ore. Toate subiectele sunt obligatorii.

SUBIECTE:

1. Amenajarea rurală este posibilă în condiţiile unor măsuri tehnice şi lucrări specifice. 

a. Precizaţi scopul şi obiectivul amenajării rurale. 

b. Precizaţi influenţa componentei geografice asupra vetrei rurale.












14 puncte

2. Relieful înalt, cu altitudini de peste 1800 m şi abrupturi petrografice, poate constitui un mediu ostil pentru locuirea permanentă şi desfăşurarea activităţilor omeneşti. Explicaţi şi argumentaţi această afirmaţie la nivelul Carpaţilor Meridionali.












15 puncte
3. Analizaţi datele din tabelul de mai jos, referitoare la ponderea populaţiei urbane a României.

a. Elaboraţi reprezentarea grafică adecvată.

b. Interpretaţi modelul grafic elaborat.

a. Explicaţi modificările înregistrate în ponderea populaţiei urbane.

	Anii
	1948
	1966
	1992
	2000
	2002
	2004

	%
	23,4
	38,2
	54,3
	54,9
	52,7
	54,2













13 puncte
4. Explicaţi calitatea reliefului Deltei Dunării ca suport al habitatului uman şi al activităţilor omeneşti.









13 puncte
5. Se dau două reprezentări cartografice reprezentând distribuţia spaţială (pe judeţe) a ratei bilanţului natural al populaţiei totale a României (2002) şi a populaţiei urbane din România (2002). Comparaţi cele două modele cartografice şi explicaţi contrastele dintre ele.













20 puncte
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6. Pe desenul de mai jos sunt marcate bazinele hidrografice ale râurilor Argeş şi Ialomiţa.

a. Comparaţi cele două bazine hidrografice. Precizaţi deosebirile referitoare la: 

· poziţia geografică;

· suprafaţă;

· lungimea râului principal;

· forma bazinului hidrografic;

· orientarea bazinului hidrografic;

· lăţimea maximă a bazinului hidrografic;

· lăţimea minimă a bazinului hidrografic;

· debitul râului principal după ultima confluenţă;

· sursa de alimentare (izvorul) a râului principal;

· unităţile de relief traversate de râul principal.

b. Precizaţi semnificaţia hidrografică a teritoriilor marcate cu cifrele 1, 2 şi 3.
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15 puncte

ATENŢIE  BAREME!

Concursul şcolar de geografie

Etapa judeţeană / municipală Bucureşti

26.02.2005
BAREM DE EVALUARE

CLASA a VIII - a

1. Se acordă 20 puncte pentru răspunsul corect şi complet, câte 1p pentru fiecare denumire corect identificată:


  1 – Munţii Codru Moma



11 – Munţii Berzunţ


  2 – Câmpia Aradului




12 – Colinele Tutovei


  3 – Câmpia Banatului (Timişului-Vingăi-Gătaiei)
13 – Râul Bârlad


  4 – Dealurile Lipovei




14 – Râul Olt


  5 – Munţii Poiana Ruscăi



15 – Râul Trotuş


  6 – Munţii Trascăului




16 – Dealurile Fălciului


  7 – Podişul Secaşelor



17 – Munţii Zarandului


  8 – Munţii Şureanu




18 – Râul Hârtibaciu


  9 – Râul Târnava Mică



19 – Munţii Baraolt


10 – Munţii Harghitei




20 – Munţii Perşani












Total 20 puncte

2. Se acordă 7 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 
· Pe teritoriul judeţului Tulcea se află Delta Dunării şi complexul lagunar Razim-Sinoie (1p), cu suprafeţe de uscat limitate (1p), slab populate, cu aşezări mici şi foarte mici (1p). 
· În judeţul Caraş-Severin relieful este predominant muntos şi deluros (1p). Densitatea populaţiei scade odată cu creşterea altitudinii (1p). La altitudini de peste 800 – 1000 m suprafeţele muntoase sunt nepopulate (1p); ex: Munţii Ţarcului – Godeanu, Munţii Cernei – Mehedinţi sau Munţii Semenic – Almăjului (1p).

Total 7 puncte

3. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
	Zona stepei şi silvostepei
	Etajul stejarului
	Etajul fagului
	Etajul coniferelor
	Zona alpină
	Spaţii azonale

	- cernoziomuri

- ierburi xerofile

- pâlcuri de stejar

- prepeliţă

- salcâm

- soluri cenuşii

- rezervaţia fores-tieră Ciornuleasa

- rezervaţia paleon-tologică Bucovăţ

(8p)
	- gorun

(1p)
	· jder

· rezervaţia floristică Valea Mare 

· rezervaţia geologică Detunatele

(3p)
	· cerb

· râs

· soluri

podzolice

(3p)
	· capra neagră

· rezervaţia complexă Bâlea

(2p)
	- rezervaţia faunistică Popina

(1p)













Total 18 puncte

4. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

	Podişul Sucevei
	Podişul Dobrogei de Sud

	- temperatura medie anuală 6 – 10oC (1p)
	- temperatura medie anuală 10 –11oC în cea mai mare parte a teritoriului (1p) şi peste 11oC în zona litorală şi de-a lungul Dunării (1p)

	- precipitaţii medii anuale 500 – 700 mm/an în E (1p) şi peste 700 mm/an în V (1p)


	- precipitaţii medii anuale sub 400 mm/an (în cea mai mare parte a teritoriului) (1p) şi peste 400 mm/an în SV şi părţile mai înalte (1p)


· Diferenţele dintre valorile temperaturii medii anuale din Podişul Sucevei şi Podişul Dobrogei de Sud se explică prin:


- diferenţa de latitudine între cele două unităţi de relief, care determină o scădere a temperaturii medii anuale de la sud la nord cu 2 – 2,5oC (1p);


- influenţele climatice exterioare (1p).

· Diferenţele dintre valorile cantităţii de precipitaţii medii anuale din Podişul Sucevei şi Podişul Dobrogei de Sud se explică prin:


- circulaţia generală vestică a maselor de aer, care aduce scăderi ale valorilor precipitaţiilor atmosferice de la vest la est şi de la nord la sud (1p);


- circulaţia maselor de aer dinspre sud, dinspre est şi nord-est (1p).












Total 11 puncte

5. Se acordă 16 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Pentru completarea tabelului cu datele corespunzătoare se acordă 6,5 puncte (câte 0,5p pentru fiecare valoare corect calculată).

b. Pentru elaborarea reprezentării grafice adecvate (cronogramă) se acordă 3 puncte astfel: - construirea axelor şi divizarea lor corectă (1p); trasarea corectă a curbelor reprezentând evoluţia ponderii populaţiei urbane (1p) şi a populaţiei rurale (1p); 

c. Pentru interpretarea corectă şi completă a modelului grafic elaborat se acordă 6,5 puncte astfel: 

- creşterea ponderii populaţiei urbane (0,5p); 

- scăderea ponderii populaţiei rurale  (0,5p) în perioada 1930 – 1997  (0,5p); 

- scăderea uşoară a ponderii populaţiei urbane (0,5p) şi creşterea uşoară a ponderii populaţiei rurale în perioada 1998 – 2004  (0,5p);

- Explicaţie: - disponibilizarea forţei de muncă din agricultură (0,5p), crearea unui surplus de populaţie (0,5p) şi afluxul acesteia spre mediul urban (0,5p) ca urmare a atragerii acesteia de extinderea industrializării (0,5p); - îmbătrânirea populaţiei în mediul rural (0,5p) şi scăderea natalităţii în mediul rural (0,5p); - întinerirea populaţiei în mediul urban (0,5p) şi creşterea natalităţii în mediul urban (0,5p).












Total 16 puncte
6. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

limite (2p); tipuri de roci (1p); altitudini (1p); fragmentare (1p); pante (1p); orientare (1p); diviziuni (3,5p – câte 0,5p pentru fiecare); climă [2p (temperaturi medii anuale (0,5p); temperatura medie a lunii ianuarie (0,5p); temperatura medie a lunii iulie (0,5p); precipitaţii medii anuale (0,5p)]; ape [ 2p (râuri (1,5p); lacuri (1p)]; vegetaţie (1p); faună (1p); soluri (1p).












Total 18 puncte
Din oficiu se acordă 10 puncte.
Concursul şcolar de geografie

Etapa judeţeană / municipală Bucureşti

26.02.2005
BAREM DE EVALUARE

CLASA a IX - a

1. Se acordă 14 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

a. 
A – ţărm cu deltă (1p);


B – ţărm cu fiorduri  (1p);


C – ţărm cu estuar (1p);


D – ţărm cu lagune şi estuar (1p);

b. 
A – Vietnam, Delta fluviului Mekong (1p);


B – Groenlanda (1p);


C – R.F. Rusă (Siberia) (1p);


D – Germania, Polonia (1p);

c. Ţărmurile cu fiorduri provin din foste văi glaciare  (1p), în urma acţiunii gheţarilor asupra rocilor şi a retragerii acestora în urma modificărilor climatice (1p);

Ţărmurile cu estuare se formează în preajma gurii de vărsare a fluviilor care se varsă în mări cu maree puternice (1p), unde refluxul transportă, în larg, toate aluviunile (1p). Ca urmare, gurile fluviilor se lărgesc prin erodare (1p) formându-se pâlnii numite estuare (1p). 












Total 14 puncte

2. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Un fus orar ar avea 6o; (360o : 60 = 6o) (1p)

b1. d / D = 1 / n (1p); 130 / D = 1 / 400 000 (1p); D = 130 x 400 000 (1p); 

D = 52 000 000 mm (1p) = 52 km (1p).

b2. 


[image: image3.jpg]4 0 4 8 12Km






(2p)

c. Se aplică relaţia: d / D = 1 / n (1p); 72 / 57 600 000 = 1 / n (1p);


n = 57 600 000 / 72 (1p);
n = 800 000 (1p).

Scara numerică:
1 : 800 000 (1p)

Scara grafică
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(2p)












Total 15 puncte
3. Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· Scoarţa terestră este alcătuită din trei tipuri de roci cu proprietăţi fizico-chimice diferite (2p);

· Din astenosferă porneşte magma (1p) care generează, la suprafaţa scoarţei terestre (1p), lave şi conuri  (1p) – adică un relief vulcanic (1p);

· Grosimea foarte diferită a scoarţei terestre determină forma şi întinderea continentelor şi oceanelor (2p);

· Crusta continentală şi crusta oceanică sunt constituite din roci diferite (1p) pe care s-au format denivelări / reliefuri diferite (1p);

· Pătura sedimentară  (1p) – cu relief specific (1p) pe argile, marne (1p), loess, nisipuri (1p);

· Pătura granitică (1p) – cu reliefuri granitice (1p);

· Pătura bazaltică – cu relief specific (1p).












Total 17 puncte
4. Se acordă 19 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· Gravitaţia terestră reprezintă forţa de atracţie exercitată de Pământ asupra unui corp situat la suprafaţa sa ori în sfera sa de atracţie (2p);

· Rolul gravitaţiei terestre:

· forma Pământului este determinată de gravitaţia terestră (1p);

· gravitaţia terestră impune echilibru pe Terra (1p):

· determină distribuţia verticală a masei terestre (1p): elementele cele mai dense sunt repartizate spre interiorul şi centrul Pământului, iar cele mai uşoare la suprafaţă (1p) rezultând o structură zonar-concentrică (1p);

· reglează procesele dinamice la suprafaţa Terrei (1p): alunecări de teren (1p), eroziune (1p), curgerea râurilor (1p), mişcarea maselor de aer (1p), căderea precipitaţiilor (1p);

· menţine Terra în apropiere de Soare, în limitele ecosferei (1p);

· determină forma şi mărimea animalelor (1p), creşterea şi dezvoltarea plantelor (1p);

· menţine atmosfera în jurul Terrei (1p), concentrează aerul mai mult în troposferă (1p);

· menţine hidrosfera pe Terra (1p).



















Total 19 puncte

5. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· aliniamentul A – B indică un interfluviu (1p);

· aliniamentul C – D indică o vale (1p);

· litera E indică o înşeuare (1p);

· pe aliniamentul F – G:

· segmentele cuprinse între 1640 – 1680 m  alt. (1p) şi 1900 – 2000 m alt. (1p) au înclinare mare (1p); argument: curbele de nivel sunt foarte apropiate (1p);

· segmentele cuprinse sub 1640 m, între 1680 – 1900 m şi 2000 – 2025 m alt. (3p) au înclinare mică (1p); argument: curbele de nivel sunt mai depărtate unele de altele (1p).

· valoarea echidistanţei este de 20 m (1p).












Total 13 puncte
6. Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. după 18 de zbor va parcurge 14 400 km (1p);

b. lungimea Ecuatorului – 40 075 km (1p);

distanţa de 180o, jumătate din lungimea Ecuatorului  (1p) va fi parcursă în timp de 25 ore 2 minute şi 48,75 secunde (25h 2’ 48,75’’) (2p);

c. avionul va ajunge în punctul de plecare, străbătând lungimea ecuatorului (1p) în timp de 50 ore 5 minute şi 37,5 secunde (50h 5’ 37,5’’) (2p);

d. lungimea paralelei de 45o va fi parcursă de avion într-un timp mai scurt (1p). Explicaţia este că:

· Ecuatorul este paralela cea mai lungă (1p), iar odată cu depărtarea de ecuator spre poli lungimea paralelelor scade treptat până la 0 la 90o latitudine (1p), întrucât acestea sunt cercuri al căror plan este perpendicular pe axa terestră şi sunt paralele cu planul ecuatorului (1p).












Total 12 puncte
Din oficiu se acordă 10 puncte.
Concursul şcolar de geografie

Etapa judeţeană / municipală Bucureşti

26.02.2005
BAREM DE EVALUARE

CLASA a X - a

1. Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Fidji: rasa polineziană (1p); Pakistan: rasa indiană (1p); Guam: rasa microneziană (1p); 

Maghreb: rasa europeană (1p); Uzbekistan: rasa asiatică (1p); 

Papua – Noua Guinee: rasa melaneziană (1p);

b. Africa de Nord, Africa de Nord-Est, Peninsula Arabia – Zona Golfului Persic (3p);

- aproximativ 250 milioane persoane (1p);

- peste 4% (0,5p);

- limba arabă (0,5p);

c. Ponderea populaţiei tinere este mai mare decât a celorlalte grupe de vârstă, luate separat (1p), fapt pentru care baza piramidei este cel mai mult extinsă (1p). Ponderea populaţiei vârstnice este foarte mică (sub 7%) (1p), motiv pentru care vârful piramidei este ascuţit (1p), iar flancurile piramidei sunt concave (1p). Piramida grupelor de vârstă caracterizează populaţia ţărilor slab dezvoltate (1p).












Total 17 puncte

2. Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

Infrastructura reprezintă echiparea tehnică a unei localităţi, a unui teritoriu (1p), incluzând: - sistemul căilor de comunicaţie (1p); - sistemul energetic (1p); - sistemul de telecomunicaţii (1p); - sistemele de alimentare cu apă (1p); - sistemele de alimentare cu energie termică (1p); - sistemele de alimentare cu gaze (1p); - evacuarea reziduurilor (1p); - asigurarea cu servicii sanitare (1p); 

- asigurarea cu servicii culturale (1p); - asigurarea cu servicii de învăţământ (1p).
Prin urmare, infrastructura reprezintă elementul fundamental al amenajării locale şi regionale pentru că formează ansamblul sistemelor şi reţelelor tehnice (1p), al instalaţiilor aferente acestora (1p) şi care au rolul să asigure accesul  (1p), transportul (1p) şi comunicarea (1p) între diferite puncte ale spaţiului (1p).












Total 17 puncte

3. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· Zăcământul cu concentraţie de 70 – 72% (0,5p) metal (magnetit) (0,5p): Federaţia Rusă (0,5p), Brazilia (0,5p), Australia (0,5p), Republica Africa de Sud (0,5p), Venezuela (0,5p), Ucraina (se acceptă şi India) (0,5p);

· Zăcământul cu concentraţie de 60 – 70% (0,5p) metal (hematit) (0,5p): Canada (0,5p);
· Zăcământul cu concentraţie de 45 – 60% (0,5p) metal (limonit) (0,5p): Egipt (0,5p);
· Zăcământul cu concentraţie de 30 – 45% (0,5p) metal (siderit) (0,5p): China (0,5p);
· Zăcământul cu concentraţie de 20 – 30% (0,5p) metal (anterit) (0,5p):
Marea Britanie (0,5p).











Total 10 puncte

4. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

teritoriu dominat de:




teritoriu dominat de:
- Slovenia: relief muntos şi deluros (1p);

- Elveţia: relief muntos (1p);

- Macedonia: relief muntos şi deluros (1p);

- Liechtenstein: relief muntos (1p);

- Tadjikistan:  relief muntos (1p);


- Botswana: relief muntos (1p);

- Bangladesh: relief de câmpie (1p);


- Uganda: relief muntos (1p);

- Rwanda: relief muntos (1p);



- Burundi: relief muntos (1p);

- Singapore: relief de câmpie (1p);


- Bahrain: relief de câmpie (1p);

- Estonia: relief de câmpie (1p);


- Iran: relief muntos (1p);

- Gambia: relief de câmpie (1p);


- Letonia: relief de câmpie (1p);

- Andorra: relief muntos (1p);



- Danemarca: relief de câmpie (1p);












Total 18 puncte

5. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· peste 50‰: Niger (0,5p)

· 40 – 50‰: Mauritania (0,5p)

Mali (0,5p)


Burkina Fasso (0,5p)

Congo (0,5p)


Nigeria (0,5p)


Ciad (0,5p)

Gabon (0,5p)


R.D. Congo (0,5p)

Angola (0,5p)

Zambia (0,5p)


Mozambic (0,5p)

Malawi (0,5p)

Madagascar (0,5p)

Somalia (0,5p)

Guineea (0,5p)

Guineea-Bissau (0,5p)
Sierra Leone (0,5p)

Liberia (0,5p)

Eritreea (0,5p)


Uganda (0,5p)


Djibouti (0,5p)

Rwanda (0,5p)

Burundi (0,5p)


Yemen (0,5p)

Afganistan (0,5p)












Total 13 puncte

6. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. A – aşezare rurală risipită (1p)


B – aşezare rurală răsfirată (1p)

C – aşezare rurală adunată (1p)

b. A – gospodării risipite şi la distanţe mari unele de altele (1p), absenţa căilor de comunicaţie (1p), infrastructură modestă (1p);

B – gospodării răsfirate (1p), străzi întortocheate (1p), infrastructură variată (1p);

C – gospodării adunate (concentrate) (1p), reţea de străzi ordonată (1p), infrastructură variată (1p).

A – relief de munte (1p)
B – relief deluros / de podiş  (1p)

C – relief de câmpie (1p)












Total 15 puncte

Din oficiu se acordă 10 puncte.
Concursul şcolar de geografie

Etapa judeţeană / municipală Bucureşti

26.02.2005
BAREM DE EVALUARE

CLASA a XI - a

1. Se acordă 16 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· Diversitatea mediului terestru se reprezintă prin varietatea fenomenelor şi a elementelor naturale, a celor create prin activităţile umane (2p).

· Explicaţia diversităţii mediului terestru este dată de poziţia favorabilă a Terrei faţă de Soare, fapt care determină un mediu prielnic vieţii şi activităţilor umane, susţinut de regimul termic (terestru) şi de stările apei (4p);

· Cantitatea de energie radiativă este distribuită inegal, fapt care generează niveluri diferite de organizare a mediului cu structuri şi funcţii proprii, adică grade diferite de favorabilitate şi variate fluxuri energetice şi de substanţe (5p);

· Diversitatea relaţiilor dintre componentele mediului este o expresie a varietăţii domeniilor de existenţă (1p);

· În fiecare zonă de climă există variate medii geografice şi medii de viaţă, cu relaţii specifice şi variate, care pot declanşa efecte pe noi fonduri de evoluţie (4p).












Total 16 puncte

2. Se acordă 14 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Suprapopularea înseamnă creşterea numărului de locuitori (0,5p) care presupune:

· un necesar de spaţiu de locuit  (0,5p)

· resurse mai mari de apă, de sol (terenuri agricole), produse agricole vegetale şi animaliere pentru hrană (2p)

· efective mai mari de animale, care pot declanşa suprapăşunatul (1p)

· în esenţă, depăşirea capacităţii de suport a mediului (soluri, vegetaţie, apă) (1p)

b. Asia de Sud-Est (Peninsulele India şi Indochina şi partea estică a Chinei) este o zonă cu risc ridicat de inundaţii, ca urmare a frecvenţei musonilor care, în sezonul umed, declanşează precipitaţii în cantităţi foarte mari (4p)

· Inundaţiile afectează calitatea mediului (0,5p), calitatea solurilor (terenurilor agricole), distrug ecosisteme, calitatea apelor (1,5p), provoacă procese de eroziune (0,5p), distrug culturi agricole şi animale (1p), locuinţe sau chiar aşezări, căi de comunicaţie (1p), stopează viaţa economică (0,5p).












Total 14 puncte

3. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

1. epuizarea conţinutului de humus şi substanţe nutritive prin supraexploatare (două sau trei culturi realizate în acelaşi an, incinerarea vegetaţiei, monocultura) (3p) 

2. pierderea efectivă a suprafeţelor de sol fertile din cauza: 

· eroziunii accelerate de către om prin: agrotehnici rudimentare (1p), păşunat excesiv (0,5p), defrişarea pădurilor şi desţelenirea unor suprafeţe de păşuni (1p)

· acoperirii cu construcţii (1p) 

· exploatării resurselor prin decopertare (0,5p)

· depozitării deşeurilor (0,5p) 

3. poluarea solului: 

· cu substanţe provenite din atmosferă: ploi acide (0,5p), particule radioactive (0,5p)

· cu substanţe chimice utilizate de om şi administrate în cantitate prea mare în agricultură: substanţe reziduale, ape poluate, uleiuri minerale, îngrăşăminte chimice, erbicide, insecticide (3p)

· accidente – pierderea de produse petroliere sau gaze prin conducte perforate (1p)

· infectarea cu microorganisme nocive (poluare biologică) (0,5p)

4. sărăturarea solurilor ca urmare a secetelor (1p) sau a excesului de umiditate (1p)












Total 15 puncte

4. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· repartiţia geografică: Amazonia, Africa Centrală şi Guineeză, Arhipelagul Malaez – Filipine – Malacca, insulele din Oceania situate de o parte şi de alta a Ecuatorului (3p);

· caracteristici climatice: temperatura medie anuală 25 – 30oC; precipitaţii medii anuale 3000 – 4000 mm; vânturile alizee şi calmele ecuatoriale (3p);

· vegetaţie: abundentă, pestriţă, stratificată, sempervirescentă (2p);

· faună: diverse specii de maimuţe, reptile, păsări, insecte (2p);

· soluri: laterite (1p), formate în condiţii de umezeală şi temperaturi ridicate, având în compoziţia lor hidroxizi de fier şi de aluminiu (1p);

· impactul antropic asupra mediului: incendieri, defrişări pentru: material lemnos, pentru exploatarea resurselor miniere, pentru obţinerea de terenuri agricole, pentru drumuri şi aşezări (3p).












Total 15 puncte

5. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

1. mediul ecuatorial (0,5p), temperaturi ridicate (0,5p), umiditate (0,5p), păduri dense (0,5p);

2. mediul tropical (0,5p), musoni (0,5p), păduri luminate şi savane (1p);

3. mediul subtropical (chinez) (0,5p), veri umede (0,5p), păduri mixte (0,5p);

4. mediul temperat-continental (0,5p), veri calde (0,5p), ierni reci (0,5p), păduri de foioase (0,5p);

5. mediul subtropical (mediteranean) (0,5p), veri calde şi secetoase (0,5p), ierni umede mai răcoroase (0,5p), păduri restrânse  (0,5p) şi tufăriş dens (0,5p);

6. mediul deşertic - semideşertic (0,5p), cald şi arid (1p);

7. mediul deşertic - stepă (0,5p), rece şi arid (1p);

8. mediul montan (0,5p), păduri de conifere (0,5p), stânci (0,5p), gheţari (0,5p).












Total 15 puncte

6. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. 1 – Bangkok (1p)


2 - Tokyo (1p)



3 - Bagdad (1p)

b. 1 – mediul geografic tropical (1p)

2 - mediul geografic subtropical (1p)

3 - mediul geografic deşertic - semideşertic (1p)

c. 1 – sezon umed (mai – octombrie) şi sezon uscat (noiembrie – aprilie) determinate de fluxurile musonilor; maxima lunară: 300 mm / septembrie (4p)







2 – sezon umed mai moderat; contraste mai mici între maxima (250 mm) şi minima lunară (50 mm); influenţa curenţilor oceanici explică umiditatea şi cantitatea anuală de precipitaţii (3p)

3 – climatul deşertic se explică prin absenţa precipitaţiilor (aprilie – octombrie) şi cantităţi reduse înregistrate în perioada octombrie – aprilie; total: 156 mm/an  (2p)












Total 15 puncte

Din oficiu se acordă 10 puncte.
Concursul şcolar de geografie

Etapa judeţeană / municipală Bucureşti

26.02.2005
BAREM DE EVALUARE

CLASA a XII - a

1. Se acordă 14 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a. Scopul: organizarea armonioasă a teritoriului (1p), valorificarea superioară a resurselor (1p), zonarea producţiei agricole (1p), echiparea spaţiului (1p).

Obiectivul: organizarea şi menţinerea mediului rural ca spaţii de producere a bunurilor alimentare şi a materiilor prime industriale (1p), ca spaţii de recreare pentru populaţie (1p), de regenerare a mediului (1p) în condiţii variate de solicitare (1p).

b. Influenţa componentei geografice asupra vetrei rurale:

abordarea, cu prioritate, a raporturilor vetrei cu: poziţia geografică (0,5p), localizarea geografică (0,5p), mărimea (1p), forma (1p), textura (1p), structura (1p), funcţiile specifice (1p).












Total 14 puncte 2. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
Relieful înalt, la peste 1800 m alt. şi cu abrupturi petrografice poate constitui un mediu ostil pentru locuirea permanentă şi desfăşurarea unor activităţi omeneşti pentru că:

· versanţii au o pondere ridicată, de peste 80% din suprafaţa acestui tip de relief (1p);

· sunt prezente crestele şi relieful glaciar (2p);

· abrupturile sunt afectate de procesele de gelivaţie şi de avalanşe (2p);

· circurile glaciare au versanţi abrupţi, depozite morenice (instabile), abrupturi structurale şi trene de grohotişuri (2p);

· temperaturile foarte scăzute şi cantitatea mare de precipitaţii impietează locuirea permanentă (2p);

· vânturile puternice sunt frecvente şi reci (2p);

· dezvoltarea vegetaţiei forestiere este stopată de deficitul termic şi de solurile slab fertile (profil scurt, scheletice, superficiale, discontinue, cu roca la zi) (3p);

· producţia de biomasă este foarte scăzută din cauza duratei mici a sezonului de vegetaţie (2 – 4 luni) (1p).












Total 15 puncte
3. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Pentru reprezentarea grafică (cronogramă) corect elaborată se acordă 3 puncte astfel:

· ordonata şi abscisa corect divizate (1p)

· mersul curbei corect trasat (1p)

· informaţia generală corect scrisă (1p)

b. Pentru interpretarea modelului grafic corect elaborat se acordă 3 puncte astfel:

· mersul continuu ascendent al curbei în perioada 1948 – 2000 (1p)

· mersul uşor descendent în perioada 2000 – 2002 (1p)

· mersul ascendent în anii 2002 – 2004 (1p)

c. Pentru explicarea modificărilor înregistrate în ponderea populaţiei urbane se acordă 7 puncte:



pentru perioada 1948 – 1990:

· bilanţul natural pozitiv, în creştere (1p)

· creşterea numărului de imigranţi în mediul urban (afluxul de populaţie) (1p)



pentru perioada 1990 – 2000:


- scăderea ratei bilanţului natural al populaţiei rurale mai mult decât în mediul urban (1p)


- menţinerea unui ritm mai înalt al migraţiei din mediul rural decât în mediul urban (1p)


- date statistice incomplete (1p)



pentru perioada 2000 – 2002 / 2004:


- identificarea datelor reale pe baza recensământului populaţiei din 2002 (1p)


- adaosul de populaţie în urma declarării unor localităţi rurale ca oraşe, începând cu 2002 (1p)











Total 13 puncte
4. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· Spaţiul Deltei Dunării are un caracter restrictiv pentru habitatul uman şi activităţile omeneşti (0,5p)

· Uscatul deltaic (13% din suprafaţa deltei) prezintă un potenţial de habitat limitat (0,5p), ca urmare a:

- reliefului cu altitudini foarte mici (0,5p)

- reliefului negativ (0,5p)

- orizontalităţii şi denivelărilor foarte mici (1p) care favorizează: menţinerea braţelor părăsite, a lacurilor, a bălţilor şi mlaştinilor (1p), inundaţiile pe mari suprafeţe (0,5p)
· Inundaţiile periodice spală şi îndepărtează excesul de substanţă organică şi minerală acumulată  (1p) rezultând fragilitatea mediului deltaic (1p)

· Calităţile reliefului Deltei Dunării (neted şi jos) (1p) influenţează siturile caracteristice ale aşezărilor omeneşti (1p): modul de distribuire a vetrelor şi moşiilor (1p), cu formă alungită (1p) pe grinduri şi de-a lungul apelor (1p) şi cu activităţi specifice: pescuit (0,5p), transporturi pe apă (0,5p), practici agricole limitate (0,5p).












Total 13 puncte
5. Se acordă 20 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

· Rata bilanţului natural al populaţiei totale a României prezintă valori pozitive în 4 judeţe (Iaşi, Suceava, Vaslui, Bistriţa-Năsăud) şi în 18 judeţe în cazul populaţiei urbane (2p) din care: 6 judeţe în Moldova (1p), 7 judeţe în sudul ţării (1p) şi 5 judeţe în Ardeal (1p).

· Explicaţia: în cazul populaţiei totale, rata bilanţului natural al populaţiei rurale a fost foarte scăzută (negativă) determinând, astfel, o rată generală a bilanţului natural al populaţiei României negativă (2p)

· În aria ratelor negative ale bilanţului natural există deosebiri:

- la nivelul populaţiei totale s-au înregistrat rate negative în 37 judeţe şi în Bucureşti (1p)

- la nivelul populaţiei urbane s-au înregistrat rate negative în 23 judeţe şi în Bucureşti (1p)

· Explicaţia: declinul demografic a afectat, într-o proporţie mult mai mare, populaţia din mediul rural faţă de populaţia din mediul urban (1p), cu precădere judeţele din lungul Dunării (0,5p), din partea centrală (0,5p) şi din partea vestică a ţării (0,5p)

· Valorile cele mai mici au coborât la sub -10‰ în judeţul Teleorman (0,5p) şi sub -7‰ în judeţul Giurgiu (0,5p) în cazul populaţiei totale, iar în cazul populaţiei urbane la –5,4‰  în judeţul Arad (0,5p), la –3,8‰  în Bucureşti (0,5p), la –3,4‰  în judeţele Satu Mare (0,5p) şi Dolj (0,5p). 

· Valorile cele mai ridicate ale bilanţului natural al populaţiei totale s-au înregistrat în judeţul Iaşi (2,5‰) (0,5p), iar în cazul populaţiei urbane în judeţele Botoşani (0,5p), Sălaj (0,5p), Bistriţa-Năsăud (0,5p) şi Gorj (0,5p).

· Explicaţia: exodul rural - urban (1p), proporţia mai mare a populaţiei de vârstă fertilă (1p), comportamentul reproductiv tradiţional (0,5p) şi emanciparea populaţiei (0,5p).












Total 20 puncte
6. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. - bazinul hidrografic al Argeşului este situat în partea centrală a părţii sudice a ţării (0,5p), iar bazinul hidrografic al Ialomiţei este situat în partea estică a părţii sudice a ţării (0,5p);

· bazinul hidrografic al Argeşului are suprafaţa mai mare decât cea a bazinului hidrografic al Ialomiţei (0,5p);

· Ialomiţa are o lungime mai mare decât a Argeşului (0,5p);

· bazinul hidrografic al Argeşului este dezvoltat mai mult în cursul inferior (0,5p), în timp ce bazinul hidrografic al Ialomiţei este dezvoltat mai mult în cursul superior (0,5p);

· bazinul hidrografic al Argeşului este orientat N-S în cursul superior şi NV-SE în cursul mijlociu şi cursul inferior (0,5p), iar bazinul hidrografic al Ialomiţei este orientat N-S în cursul superior şi V-E în cursul mijlociu şi cursul inferior (0,5p);

· bazinul hidrografic al Argeşului atinge lăţimea maximă în cursul inferior (0,5p), iar bazinul hidrografic al Ialomiţei atinge lăţimea maximă în cursul superior (0,5p);

· bazinul hidrografic al Argeşului atinge lăţimea minimă în cursul mijlociu şi în aval de confluenţa cu râul Dâmboviţa (0,5p), bazinul hidrografic al Ialomiţei atinge lăţimea minimă în cursul mijlociu - inferior (0,5p);

· debitul Argeşului este mai mare (peste 70 m3/s) (0,5p) decât al Ialomiţei (peste 44 m3/s) (0,5p);

· Argeşul izvorăşte din Munţii Făgăraş (0,5p), iar Ialomiţa din Munţii Leaota - Bucegi (0,5p);

· Argeşul traversează: Masivul Făgăraş, Subcarpaţii Getici (Muscelele Argeşului), Podişul Getic, Câmpia Română (2p); Ialomiţa traversează: Munţii Leaota – Munţii Bucegi, Subcarpaţii Curburii, Câmpia Română (2p);

b. 1. teritoriu în care predomină râuri cu scurgere intermitentă (1p)

2. teritorii lipsite de reţea hidrografică (1p)

3. bazinul hidrografic al Mostiştei (1p)





Total 15 puncte
Din oficiu se acordă 10 puncte.

